



大会

Distr.
GENERAL

A/51/358
16 September 1996
CHINESE
ORIGINAL: ENGLISH

第五十一届会议
临时议程* 项目148

国际法委员会第四十八届会议
工作报告

秘书长的报告

目 录

	<u>段 次</u>	<u>页 次</u>
一、 导言	1 - 3	2
二、 从各国政府收到的意见		3
日本		3
美利坚合众国		4

* A/51/150。

一、导言

1. 1995年12月11日,大会通过题为“国际法委员会第四十七届会议工作报告”的第50/45号决议。在该决议第8段中,大会注意到国际法委员会建议在其议程内列入“外交保护”专题并就有关环境法的专题展开可行性研究,并决定邀请各国政府就这些建议通过秘书长提出意见,以供第六委员会在大会第五十一届会议期间加以审议。

2. 秘书长在1995年12月21日的一项照会中,邀请各国政府在1996年6月30日以前根据第50/45号决议第8段向他提出意见。

3. 截至1996年6月12日,已收到日本和美利坚合众国的答复;现将其抄录在下面第二节内。其他的答复将抄录作为本报告的增编。

二、从各国政府收到的答复

日本

(原件：英文)

(1996年8月29日)

1. 日本政府遗憾第六委员会在上届会议没有表示感谢国际法委员会对其工作方案的分析,或赞同国际法委员会关于在其议程内列入“外交保护”专题并就有关环境法专题展开可行性研究的宝贵建议。

2. 如委员会1995年的报告中所预测,委员会于1996年在其第四十八届会议上完成《危害人类和平及安全治罪法草案》的拟订工作。它还完成关于“国家责任”的条款草案的一读,再过短短几年,等它收到各会员国政府的意见之后,委员会将再次审议这个事项。因此,至少在下个五年期的头两年,委员会的工作会相当轻松,所以应该开始处理它所建议的两个专题,因为这样最能满足国际社会当前的需要。

3. 不幸的是,委员会选择外交保护专题时,并未事前精心计划拟写一篇提要。现在委员会已经在1996年第四十八届会议的报告¹中提出关于此事的一个极好的大纲,这个大纲可能有助于说服各国政府核准将其列入国际法委员会的议程。

4. 关于环境法的专题研究,委员会已在1993年11月9日A/CN.4/454号文件中提出一个详细的大纲,并于1993年在委员会第四十七届会议的报告²第506和507段中提出九项提要。日本政府同意委员会的看法,认为(环境领域)已经缔订的各项条约迄今都是采取逐个部门的办法,所以可能忽略到需要一个综合的办法来对付全球环境的不断恶化。应当指出,委员会在这个阶段只是建议进行这个专题的可行性研究,以便将来能向大会提出关于其精确范围和内容的建议。日本政府认为,没有任何理由犹豫而不核准这项研究。这项研究既然将由委员会的法律专家进行,必能澄清环境法的发展所涉及的问题,因此,日本政府诚恳希望大会予以核可。

¹ 《大会正式记录,第五十一届会议,补编第10号》(A/51/10)。

² 同上,《第五十届会议,补编第10号》(A/50/10)。

美利坚合众国

(原件：英文)

(1996年6月28日)

1. 美国谨表示感激国际法委员会注意到环境方面国际法的发展。实际上,自1972年《关于人类环境的斯特哥尔摩宣言》以来,在国际环境法方面已经有许多的贡献。

2. 然而,我国认为,设法全面编纂“国家对于保护环境的权利和义务”,或者在这一题目之下讨论一些比较精确的专题,对国际环境法的逐渐发展都不会有很大的帮助。这一领域所涉的问题不但五花八门,而且往往很有争议。此外,这个领域的国际法仍然历史相当短浅。尤其是国家的做法还在逐渐演变,将根据科技的因素而形成,这些因素包括在什么程度上科学证实某些做法对环境的影响以及可供选择的、无害环境的技术的发展情况。况且,在联合国系统内,例如在联合国环境规划署(环境规划署)的领导下,进一步发展国际环境法的工作也是屡见不鲜。

3. 美国的看法是:更加了解并拟订能有效处理特殊环境问题的实际法律战略,最能有效地实现国际环境法的逐渐发展。1995年10月至11月在华盛顿通过的《保护海洋环境免受陆地活动影响全球行动纲领》是这种拟订工作的好例子,其重点在于向负责处理陆地活动造成的海洋退化问题的国家和区域当局提供针对各种来源的实际指导和概念指导。

4. 基于上述理由,美国不认为委员会努力准备进行这个领域的未来工作会有什么用处。相反地,我国鼓励委员会考虑以那些在合理时限内似乎可能得到有用成果的领域作为今后采取行动的领域。
